



# 咬定目标 真抓实干

徐建英 岳朝欢 郑瑶瑶

当前，航空工业天义全体职工强化机制建设、创新管理方式、服务公司发展，以实践活动为抓手，不断把学习成效转化为公司高质量发展的强大动力。

## 为学之实 固在践履

一名党员是一面旗帜，作为具体工作的组织者、参与者，党员干部须以干字当头、向实用力，才能达成实践导向和结果导向的有机统一。

继电器事业部党支部以学习带动实际工作，以实际工作来检验学习成果，充分发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用。为了提高产品质量，降低继电器在用户验收及筛选中出现的合格率，党支部前期进行了大量的调研和分析，针对性制定改进措施，形成了工作方案。当前，按照计划返修合格产品逐步交付。实干，是党的优良传统和宝贵财富，在降低返厂率方案制定中，继电器事业部党支部对于方案的多次修改只为取得工作实实在在的成效，不被问题催着干，不被任务逼着干，继电器事业部党支部的党员干部们以干实事、谋实招、求实效为目标，不断激发奋斗强军、岗位建功的内生动力。

## 目标引领方向 思想凝聚力量

奋斗道路上，在对形势任务的深刻分析判断和正确理念的指导下，会生发出为实现目标而努力奋斗的不竭动力，坚定扛起肩负的使命责任，勇毅前行。

控制盒事业部党支部践行“以客户为中心，为客户创造价值”的理念，派出专业团队前往客户单位进行产品功能性测试。在测试过程中，团队遭遇一系列挑战，包括技术性问题和操作流程的瓶颈，项目团队以良好的技术实力和“三精”价值追求，最终找到解决方案，面对挑战时顺利解决并赢得了客户的一致好评，为业务合作再添佳绩。这次实地考察不仅是对产品质量的检验，也是项目团队对客户需求的充分理解和高效响应，更是项目团队践行“以客户为中心”理念的生动体现。

控制盒事业部党支部深刻理解“关注客户，成就未来”理念，他们坚信，“以客户为中心”不是一句空洞的口号，更是每一位员工心中的信念，要拿出实实在在的举措和行动，抓实工作，打实基础，迈实步子，以实干推动发展，以实绩取信于客户。



彭志龙

一阵急促的电话铃声打破了下午的宁静。“今天晚上12时物资进厂，明天早上8点30分完成一架飞机应急门的隔音隔热层贴泡沫任务，确保后续运输任务顺利完成。”

一项几乎不可能完成的任务就这样突然落到了航空工业陕飞公司北区非金属材料厂内饰工段职工的身上。

“难！可没啥借口，我们咬咬牙，必须得按节点完成。”就这样，一场与时间赛跑的攻坚战就此拉开帷幕！

接到任务时已经是16点32分。单元长周亚亮放下电话后迅速对生产安排进行了解，

# 热爱可抵岁月漫长

戴征征

上午8点，航空工业沈阳所能力总体与IT部技术管理室樊海东走进工位，打开电脑，审阅型号图纸、技术单，仔细寻找其中的不足，完善昨晚加班未完成的文件……这样的认真细致是老樊整个职业生涯的缩影。

樊海东的微信名简简单单地自称为“老樊”，在科室里大家都敬称他为“樊哥”。老樊1994年从北京航空航天大学毕业加入沈阳所，已近30年。沐浴着老1号楼门口的春风、静听夏日家属区婉转的蝉鸣、远眺深秋日落跌入昭昭星野、路过200号楼门口的歼8在皓月下裹满亮银……10000余个日日夜夜，樊海东见证着科研大楼拔地而起，见证着沈阳所蒸蒸日上。

## 曾有岁月可回首

从北航毕业的他，怀揣着建设祖国、献身航空的伟大梦想，意气风发地接过航空前辈的接力棒，投身到沈阳所各项工作中。入所之初，樊海东一直从事的飞机结构设计工作，从飞机的骨架入手掌管了一张张飞机蓝图，见证着它们展翅高飞。除了带有设计员身上大多具备的一丝不苟的特质，樊海东还有很强的创新能力，从事结构发图工作时，他就自己着手开发过发图小程序，提高发图效率，助推项目完成。

如今樊海东额头上的皱纹多了、眼睛也有些花了，曾经年少轻狂的身影只能在梦中重现，岁月带给他的，尽是奋斗过的

痕迹、成百上千张型号图纸和一次又一次见证证荣耀时刻时眼角的泪痕。

## 且伴热爱到白头

“能认真地坚持做好一件事的人，本身就是最酷的，因为生活本就是无数个当下积累而成，你只需认真地生活和工作。”

2016年樊海东从结构专业转为技术管理专业，由一线发图岗位转变为战鹰工作保驾护航。拥有多年发图经验的他，总能轻而易举地发现所审图纸中标注、属性信息等方面潜在的问题，也能提前识别出一张张技术单、更改单中描述的歧义与不足，用点滴细微工作，保障了所负责的飞机技术状态可控、可追溯。

工作之余，老樊还把部分精力投入到各项运动活动之中。科室活动区存放着他花样百出的健身器材，腹肌轮、拉力器、壶铃……每晚下班，樊海东总是积极地和科室同事在电梯间约战乒乓球，雄赳赳地要备战所乒乓球比赛，科室同事调侃他说：“所里比赛获奖太远，如果科室有乒乓球杯，樊哥拿牌倒还有希望！”话虽如此，但樊海东热爱生活、积极乐观的人生态度已经潜移默化地感染着科室每一个人，不知不觉中，帮大家化解着工作压力和加班加点时丝丝焦虑。

## 薪火相传桃李航空

近两年，年过五十已知天命的樊海东则将更多的精力放到助推航空后浪身上，将自己的专业知识和历史各类型号工程经验毫无保留地与年轻人分享，主动担起了科室“传、帮、带”角色。樊海东还申



请了沈阳所内训师的角色，每年度均从技术状态标识、技术状态控制要求、管理流程等方面为各专业设计员答疑解惑。

樊海东的性情非常温和，甚至可以称得上有些“墨迹”，但在传道授业解惑时，这样的性格却恰到好处。无论被问到什么问题，他总是能不急不缓、心平气和地为你讲清楚事情的来龙去脉。

樊海东家有一小院，周末放假时节，他总是很乐意邀请科室里的家人光顾他家小院聊聊天、烤烤串，放慢节奏消磨时光。在温和的家庭氛围中长大的他，也把这份温和传递给了所有身边的人。樊海东的父母均是西北工业大学的毕业生，2022年，樊海东的儿子以高分被大连理工大学电子信息专业录取，同时也获取了沈阳所第四届“飞鲨”奖学金表彰，航空人的代代传承也是一种浪漫。

人们总习惯把更多的目光投射到青年为型号攻坚、能力建设、预先研究，也应不吝将聚光灯打给如樊海东这样的资深设计师们，他们凭经验为型号规避各类设计风险作出了贡献，同样也是宝贵的财富。

# 奋楫扬帆向海行

刘露露

“不能放过任何一个疑问，不能轻视任何一个问题！”这就是获评“河南省青年文明号”的中航光电深水密封连接技术研究团队对待日常工作的态度。自2021年创建青年文明号以来，团队以“敢于创新、勇于攻坚”的工作作风，持续攻克水下插拔及高压密封相关领域核心技术，突破多项产品关键技术，获得授权发明专利20余项，斩获“全国青年职业技能大赛”金奖、“航空工业青年创新创效大赛”银奖、“河南省国防科技进步奖”等创新大奖，并获得上级党组织的来函专题表彰。

## 勇立潮头 矢志自主创新

“那个时候，国内深水密封连接技术刚刚起步，经验匮乏，产品设计、工艺及基础材料应用等方面水平相当落后，导致生产的产品报废率居高不下，令人头痛不已。”在团队组建之初，一位老师傅心中万分感慨。

“别人能做的事，我们也能。”“遇到困难了不要轻言放弃，多想多做，问题总能解决。”——深水密封连接技术团队在老师傅的带领下，以必胜之心爬坡过坎、迎难而上。

团队在攻克艰难中不断成长壮大，从最初依靠简单的结构设计推动产品孵化，到不断深化产学研合作创新模式，持续攻克行业痛点、难点问题。针对关键技术的研制，通过数轮材料调研筛选，开展严苛条件下可靠性验证，全面实现产品性能指标替代升级。

如今的深水密封连接技术团队已然面貌一新，团队成员技术经验丰富，产品种类实现系列化和多样化，还建立了硫化封装、精密注塑等核心工艺能力，提高了水下连接器及线缆组件交付能力。多年的潜心技术研究和经验积累，推动公司在深水领域的技术水平已达到业界先进，并为国内水下连接器产业持续提质升级发挥重要作用。

## 奋楫扬帆 勇破行业难题

“连接器插头绝缘体与壳体装配时有点干涉，帮我看看图纸尺寸，看是不是

设计尺寸有问题？还是车间加工误差超了？”

“厂内现有的橡胶材料不能满足产品需求，需要尽快寻找新的橡胶材料。”

在连接器研制前期，团队面临着产品性能指标屡试不过的情况。难题与失败扑面而来，但气馁与退缩却从不在团队内部发生。



为了跟踪产品研发测试过程，团队成员经常一干就是大半夜，两拨人黑夜、白天轮转亦是常态。这支团队里几乎没有主力、替补之分，经验丰富的老师傅提供新方法、新思路，年轻的成员奋力做着力所能及的工作。经过了数十次迭代和验证试验后，这款新型连接器产品的生产装配工艺更加成熟，产品性能也愈加稳定、可靠。

自深水密封连接技术研究团队成立以来，一路披荆斩棘，敢于突破自身发展瓶颈，击破多项深层次技术难题。团队先后承担国家级项目7项，省级项目1项，公司级项目20余项，开发产品25个系列，填补公司多项水下领域技术空白，达到同类产品的国际先进水平，将国内深水密封连接技术之路拓得更宽，以实际行动成果助力国家海洋强国战略蓬勃发展。

## 执旗奋进 争当先锋力量

深水密封连接技术团队作为中航光电

服务水下连接器市场需求的排头兵，不仅支撑着国内水下装备及石油设备的快速发展，同时肩负着保障国家重点型号装备顺利落地的使命与责任。

任务马不停蹄，挑战接踵而至。另一款水下连接器配套项目传来紧急需求，客户要求供货周期由常规的45天缩短为20天，百余项出图任务也超平日三倍之多。

## 心有尺 行有度

“樊哥”做人，心中有尺量，分得出谁好谁坏，谁真谁假；“樊哥”行事，心中有度量，知道什么可以去做，什么不可以去做。“樊哥”常说，驻村工作队主要是帮扶，不是主管（越权），更不是替代（亲办），驻村工作队主要是将直升机所党建、人才、管理、项目（产业）、服务等方面的经验、做法、制度、流程与村里实际充分融合，使村里各项工作得到质的提升，并持续保持，迭代发展。

“樊哥”不管人但识人，不理事但清楚事，既放眼全局，也关注细节，是第一书记的好帮手，更是村民的“好老师”。

## 舍小我 终忘我

2018年起，“樊哥”就全身心投入乡村事务工作。五年间，“樊哥”儿子宇泽从小学生成长为高中生，“樊哥”没能为儿子做一顿好饭，也无法接送孩子上下学。每每想起，“樊哥”都哽咽不已，觉得亏欠太多。2023年7月，“樊哥”考虑儿子高三后想换岗回所上班，但考虑到单位需要，为了大局，他选择继续驻村，为乡村振兴作贡献。

熟悉“樊哥”的人都觉得“樊哥”声音洪亮，衣着随意，其实那也是一种无奈和真切。无奈的“樊哥”在横溪驻村时发生中耳炎，无法及时就医，导致左耳半失聪状态，说话轻怕别人听不见；真切的是帮扶工作需要经常上农户家庭了解第一手情况，倾听农户最原始的声音，衣着随意些，一幅“农民像”，总能在不知不觉中得到最真实的资料，为后期整改提供决策依据。

2021~2023年，直升机所投资近百万硬化关山小学篮球场、兴建新时代文明实践站，“樊哥”跟踪督办，功不可没；关山村养牛场、马家种植、艾叶艾草种植、林下养鸡棚搭建等乡村产业蓬勃发展，“樊哥”居中协调，功若丘山；关山村刘家进出主干道拓宽、村民活动广场工程维修，鲁关公路工程维护，公墓进出道路硬化等基础设施建设完工，“樊哥”全身心投入工作。

驻村的日子平淡而又紧张，看似风平浪静而时刻接受暗访督查。五年来，“樊哥”非常珍惜深入农村熟悉农民生活的机会，也逐渐习惯了远离单位远离家人的驻村生活。全面推进乡村振兴，是实现中华民族伟大复兴的重大任务，不能犹豫、不能退缩、不负时代、不负韶华、砥砺前行、踔厉奋发。举目华夏大地，正是千千万万“樊哥”们不断涌现，如繁星般点缀祖国山河。他们懂农业、爱农村、亲农民，默默无闻地扎根广袤的乡间田野。他们的付出，他们无悔的青春，岁月有痕。

第二天上午8点30分，初冬的暖阳驱散了薄雾，交接仪式在忙碌了整整16个半小时的攻坚后如期顺利进行。当应急门缓缓被吊车吊至半空，沿着滑轨完美地嵌入进飞机里时，每一个人的脸上都绽开了轻松而美丽的笑容……

